

2026年国考《申论》真题 (行政执法类)

一、请结合给定“材料2”中鲁师广合和烧饼发展过程中的4个台阶，谈谈广合县市场监管部门的执法方式发生了哪些变化。（15分）

要求：全面，准确，有条理，不超过300字。

1. 执法更加规范化。开展百日整治行动，出台试点政策，为符合条件的流动摊贩办理临时摊位证，规划固定经营场所，联合工商，卫生部门开展食品安全整治，发放食品摊贩登记卡。2. 执法更加全面化。成立工商和质检局，开展座谈会，统一摊贩经营场所和行为，参观示范店，给予专项扶持贷款和线下指导，打造重点扶持商户，提升收入。3. 执法效率提升。合并工商、质检等相关部门，一次检查完所有项目，协助商家成立行业协会，申请地理标志证明商标，邀请专家拍摄和技术分析，打造金字招牌。4. 执法更加数字化。采取非现场监管，打造阳光厨房。利用监控数据直连执法系统，利用智能化传感器自动监测，打造智识链系统，扫码查询原料检测报告。符合认定标准纳入无事不扰白名单。

二、“给定材料2”中毛所长说：“现在，我们已经可以从核心保护撤离到林区边缘，把这片林海完完整整地还给大山了”。请根据“给定材料2”，谈谈毛所长这句话的意思，以及他为什么这么说。（10分）

要求：理解准确，内容全面，条例清晰，不超过250字。

这句话表明了生态环境保护已从过去的人为干扰变为如今的自我修复，让野生动物享有更自然的生存环境。

理解如下：1. 成立森林派出所，坚持巡山守护，建起固定站点，提升抓捕效率。2. 改变村民观念。调整策略，开设生态保护夜校，用方言讲解危害，向上级提交建议书，引导转型做生态旅游，成立巡逻队。3. 成立生态守护志愿队。开展宣传教育活动，营造良好社会氛围。4. 自上而下进行机构改革。破除警钟壁垒，随时联系派出所，协助搜索情报，提高工作效率，利用无人机巡防，及时发现异常情况，利用视频监管和红外相机，进行监控巡检。

三、D市市场监督局拟召开月度工作总结会，假如你是郭队长，请根据“给定材料3”，拟写一份关于三个案例的执法情况汇报提纲。（20分）

要求：1. 包括三个案例的基本情况、执法过程及处理结果。2. 要点全面，层次分明。3. 不超过400字。

关于本月执法情况的案例工作总结提纲

一、婧心瑜伽馆退款案。基本情况：消费者客户投诉商家依据协议拒绝退款。执法过程：执法队到商户检查核实情况，沟通后告知商家此协议利用条款利用格式条款不合理，免除自身责任，加重消费者责任，可判为无效。处理结果：对该商家进行了罚款，责令退款并立即修改协议，消费者已确认收到退款，新协议也明确了可退款情形。

二、嘉力美健身中心盖章案。基本情况：该商家为消费者提供的收据加盖提示章：此卡售出不退不换不转。执法过程：执法队到中心检查，约谈负责人耐心倾听，并告知此行为侵害消费者权益的违法行为。是否获利不影响违法行为的行为和认定。处理结果：没收、销毁了该枚提示章。并对商家给予警告并罚款，要求其退还应退费用。

三、“能易充”充电桩收费案。基本情况：居民反映用该APP充电账单多出0.09元充电保障服务费。执法过程：执法队亲自体验充电并验证情况，随后前往运营公司调查。该公司收到群众投诉后主动整改退费态度诚恳。处理结果：鉴于以上不予行政处罚，但进行了严肃批评，要求限期完成退款并优化界面，确保透明自由。

**四、省拟开展政务服务先进集体评选活动，B市准备推荐市政务服务云数据
中心运维团队参评，请根据“给定材料4”拟写一份推荐材料。（20分）**

要求：1. 紧扣材料，内容全面。2. 结构完整，语言流畅。3. 不超过450字。

网安即是民安 民安即是国安

B市政务云数据中心的运维团队，担负着全市政务云平台及关键民生应用7×24小时高效运行的重任，一直以来尽职尽责，甘于奉献，特此推荐。

一、专业负责，高效化解难题。工作人员具备较强工作能力，时刻监控平台数据变化，分析原因，利用智能监控系统及时处理问题，工作效率高。

二、不忘初心，保障群众利益。定期组织应急预案演练，做好调研，针对百姓问题原因，利用技术对系统进行渗透测试用同城“双语+异地”栽培架构，体现执法温度。

三、做好预案，妥善应对困难。面对突发冷静应对，与相关部门协调，启用应急方案，敢于承担责任，成功化解。

四、注重实践，积极主动创新。面对演练失败，及时复盘，发现漏洞，自主研发防御程序，升级安保系统。

五、作风优良，确保责任到人。团队人员手机始终保持最高报警音量并随身携带，用便签记录各部门主任电话，做好每日工作交接，清晰记录电子日志。

以上为相关推荐理由，望领导审阅。

五、“给定材料5”提到“要想获得真正的进步，不能只是一味地往前跑，更关键的是要明确跑的目标”。请深入思考这句话，针对行政执法工作联系实际，自选角度，自拟题目写一篇文章。（35分）

要求：观点明确，思路清晰，参考给定材料，但不拘泥于给定材料，字数1000--120字。

答题思路：

主题：行政执法工作（一个主角）类型：怎么办类（策论文）

分论点写法一：

行政执法工作，不能只是一味往前跑。

行政执法工作，要明确跑的目标。

行政执法工作，要正确认识本质。

分论点写法二：

做好行政执法工作，明确目标，需要创新方式，科技赋能，数字监管，提高执法效率。

做好行政执法工作，明确目标，需要加强监管，人员助力，规范管理，打造执法队伍。

做好行政执法工作，明确目标，需要下沉基层，问需于民，明确本质，筑牢执法根基。

锚定执法初心 方能行稳致远

行政执法是法治建设的关键环节，是维护社会秩序、保障群众权益的重要抓手。E市在非现场监管试点中，曾因一味追求技术推进而忽视监管本质，出现设备失灵、指导缺失等问题，而暂停调整后锚定服务核心的改进举措，实现了监管质效的跃升。这印证了一个深刻道理：行政执法的进步从来不是盲目前行的速度

比拼，而是以初心为舵、以目标为向的精准施策，唯有明确执法为民、提质增效的核心目标，才能在改革路上行稳致远。

明确执法目标，要坚守为民初心，筑牢执法根基。行政执法的本质是为人民服务，保障群众利益、维护公共秩序是其永恒目标。脱离这一初心，再先进的技术、再高效的流程也会偏离正轨。E市试点初期，过度侧重AI系统搭建与设备铺设，却忽视了企业实际需求与监管核心使命，导致安全隐患漏判、违规操作未察，既未能守护群众权益，也给企业经营带来困扰。反观改进后，通过下沉企业调研、开通服务热线，精准对接企业诉求，以“线上监测+线下指导”破解整改难题，既守住了安全底线，又赢得企业认可。从现实来看，无论是市场监管中的便民举措，还是交通执法中的柔性方式，但凡成效显著的执法实践，皆以群众需求为导向、以民生保障为目标。行政执法唯有始终锚定为民初心，把群众满意作为检验标准，才能让执法工作获得坚实支撑。

明确执法目标，要强化技术赋能，提升执法精度。引入科技手段是行政执法提质增效的重要路径，但技术应用的目标是服务监管实效，而非简单替代人工、追求形式创新。E市初期推进数字化监管，虽实现了全天候监控与隐患识别，但因参数校准不足、审核流程缺失，导致技术漏洞频发，未能充分发挥科技优势。而通过完善系统功能、增设三级审核流程，让AI技术成为监管“好帮手”，既提升了隐患排查精准度，又缩短了执法响应时间，彰显了技术服务目标的核心要义。当前，各地推行的智慧执法模式中，有的通过大数据分析实现违规行为精准预警，有的借助远程监管减少企业经营干扰，均是技术与目标精准对接的典范。行政执法需明确技术应用的服务定位，通过优化升级、流程适配，让科技为执法赋能，实现监管从“粗放”到“精细”的转变。

明确执法目标，要兼顾刚柔并济，优化执法效能。行政执法既要守住法律底线、严格规范执法，也要注重温度关怀、强化服务指导，实现“管得住”与“管得好”的统一，这是执法工作的重要目标导向。E市前期执法中，仅依靠系统发送整改通知，缺乏针对性解释与现场指导，让企业陷入整改迷茫，执法效果大打折扣；改进后建立联络员制度、要求执法人员下沉一线，以精准指导帮企业纾困，用服务温度提升执法接受度，最终实现投诉率下降、满意度提升的良好成效。执法实践中，对小微企业轻微违规实行容错纠错、对重点领域违法违规从严查处，

既彰显法律刚性，又传递执法温度，正是兼顾刚柔、锚定效能目标的生动实践。行政执法需平衡严管与厚爱，以明确的效能目标为引领，让执法既有力度更有温度。

“方向明则路子正，目标清则步子稳。”行政执法工作的进步，从来不是单向度的速度突破，而是目标引领下的质效提升。无论是坚守为民初心、强化技术赋能，还是兼顾刚柔并济，核心皆在于明确执法的本质目标。唯有始终锚定保障民生、规范秩序、提升效能的核心方向，不盲目求快、不偏离初衷，在实践中校准路径、优化举措，才能推动行政执法工作不断迈向新高度，为法治社会建设筑牢坚实屏障。